

мые "контрреформы" большей частью коснулись второстепенных вопросов.

К сожалению, избежать тех или иных недочетов при выполнении столь масштабных проектов невозможно. Но они не могут заслонить тех весомых достоинств, о которых подробно было сказано выше, и, конечно же, не могут заслонить главного – с выходом пособия под редакцией академика Л.В. Милова студенты наконец получили вдумчивого, мудрого собеседника. На страницах трех объемных томов они найдут не только массу интересных фак-

тов из прошлого, но и познакомятся с современным теоретическим осмыслением национальной специфики исторического пути, проделанного Россией. Кроме того, рассматриваемое издание поможет многое понять не только студентам, но будет полезно и уже состоявшимся историкам.

Д.О. Чураков,
доктор исторических наук,
доцент Московского педагогического государственного университета

POWSTANIE WARSZAWSKIE 1944 W DOKUMENTACH Z ARCHIWÓW SŁUŻB SPECJALNYCH. ВАРШАВСКОЕ ВОССТАНИЕ 1944 В ДОКУМЕНТАХ ИЗ АРХИВОВ СПЕЦСЛУЖБ. Варшава – Москва, 2007, 1400 с.

Вышел в свет сборник документов "Варшавское восстание 1944 в документах из архивов спецслужб", подготовленный Федеральной службой безопасности (ФСБ) России, министерством внутренних дел и администрации Республики Польша, Институтом российской истории Российской академии наук (ИРИ РАН), Институтом национальной памяти Республики Польша – Комиссией по преследованию преступлений против польского народа (ИНП). Представители этих учреждений вошли в российско-польскую редколлегию и редакцию¹.

В книгу включено 149 документов из польских и российских архивов. Большинство из них ранее было недоступно исследователям и никогда не публиковалось.

Издание было представлено общественности 2 октября 2007 г. в посольстве Польши в Москве и 3 октября 2007 г. в культурном центре ФСБ России. В мероприятии 3 октября 2007 г. принимали участие: Чрезвычайный и полномочный посол Республики Польша в Российской Федерации Е. Бар, заместитель министра внутренних дел и администрации Республики Польша П. Мицекский, директор бюро предоставления и архивации Института нацио-

нальной памяти Республики Польша С. Навроцкий, начальник Управления регистрации и архивных фондов ФСБ России д.ю.н. В.С. Христофоров, начальник Центрального архива ФСБ России А.В. Тюрин; научный консультант ЦА ФСБ России к.ф.н. В.Г. Макаров, заместитель директора ИРИ РАН к.и.н. Л.П. Колодникова.

В своих выступлениях участники обратили особое внимание на научную актуальность и общественно-политическую значимость издания. В.С. Христофоров подчеркнул, что изучение истории России в полной мере невозможно без изучения документов Центрального архива ФСБ. Е. Бар отметил, что, что Варшавское восстание "остается в памяти всех поляков", и изучение этого события способствует лучшему пониманию польского народа. П. Мицекский поблагодарил российских архивистов за проделанную ими работу, обратив внимание на то, что плодотворное сотрудничество русских и польских специалистов в данной области продолжается уже более 7 лет. Том "Варшавское восстание 1944 в документах из архивов спецслужб" стал третьим совместным польско-российским издательским проектом².

¹ Редакционная коллегия: В.С. Христофоров, П. Мирецкий, В.К. Виноградов, Ю.Н. Гришин, М. Маевский, В.Г. Макаров, З. Навроцкий, Н.М. Перемышленникова, Е. Тухольский, А.В. Тюрин. Составление и редактирование: В.К. Виноградов, З. Гайловичек, М. Маевский, В.Г. Макаров, Н.М. Перемышленникова, Е. Тухольский, А.В. Тюрин, В.С. Христофоров, В. Худзик.

² Польское подполье на территории Западной Украины и Западной Белоруссии 1939–1941 гг. Варшава – Москва, 2001; Депортации польских граждан из Западной Украины и Западной Белоруссии в 1940 году. Варшава – Москва, 2003. – См. об этом: Репников А. В. О сотрудничестве польских и русских архивистов: одна презентация в Культурном центре ФСБ России. – Вестник архивиста, 2004, № 5, с. 403–407.

Успешная совместная деятельность польских и российских архивистов не в последнюю очередь обусловлена и тем, что составители издания абстрагировались от политических и военно-исторических аспектов Варшавского восстания. Это позволяет читателям самостоятельно сформировать максимально объективное представление о драматических событиях тех лет.

Особенность нового издания заключается в том, что в нем представлены многие ранее не публиковавшиеся документы из фондов архива ИНП в Варшаве, документы вермахта и германской полиции безопасности, следственные материалы министерства общественной безопасности Польской народной республики. Подборку дополняют материалы, связанные с преследованием гитлеровских преступников, хранящиеся в архивах Польши и России.

В выступлении В.Г. Макарова был представлен краткий обзор содержания книги. В предисловии, подготовленном польско-российской редакционной коллегией, дано археографическое описание сборника и подробная библиография работ о Варшавском восстании, опубликованных в Польше, России и других странах.

Архивные источники размещены в трех разделах и приложении. Первый и второй разделы – "Оперативные документы вермахта и немецких спецслужб о ходе восстания" и "Оперативные документы вермахта и немецких спецслужб с данными, полученными от агентуры и в ходе допросов" однотипны по содержанию. Это трофейные немецкие документы: данные разведывательных отделов частей вермахта (отделов "1-ц") и донесения "айнзацкоманд СС и полиции безопасности СД", приданых боевым группам подразделений вермахта для подавления восстания. Во второй раздел включены также материалы допросов немцами пленных повстанцев, опросы германских военнослужащих и гражданского персонала оккупационной администрации, бежавших из польского плена.

Трофейные немецкие материалы дают возможность объективно оценить, какое значение германское командование придавало подавлению восстания в польской столице. Телеграмма командующего 9-й армии генерала Н. фон Форманна командующему группы армий "Центр" генералу Г. Креббсу от 9 августа 1944 г. гласит: "Сопротивление в Варшаве усиливается. Первоначально импровизированное восстание в настоящее время управляемся при помощи военной дисциплины. Силами, имею-

щимиися в настоящее время в нашем распоряжении, подавление восстания не представляется возможным. Возрастает опасность того, что это движение все шире распространяется и может охватить всю страну" (с. 74).

Об истинных намерениях восставших и понесенных ими потерях в ходе боев рассказывается в донесении "айнзацкоманды СС и полиции безопасности СД" при боевой группе "Рейненфарт": "Согласно показаниям взятого в плен врача АК³, в сент[ябре] 1942 г. по приказу Сикорского произошло объединение существовавших на тот момент польских национальных фракций под общим названием АК, которая впоследствии добивалась объединения национальных кругов на как можно более широкой основе. Капитуляция района Мокотов, по его мнению, была подписана действительно только ради спасения от смерти широких кругов гражданского населения. Поскольку в этом районе проживали только зажиточные слои населения, там имелось достаточное количество продовольствия, чтобы держаться и дальше. Полк повстанцев, насчитывавший в начале восстания около 1500 человек, к концу восстания на Мокотове потерял ок[оло] 200–300 человек убитыми и около 800 человек ранеными. Потери боевых частей убитыми и ранеными в этом районе оцениваются приблизительно в 70%. ... Упомянутый врач постоянно подчеркивал, что восстание было рассчитано только на очень короткое время и должно было продемонстрировать русским, что люди в Варшаве готовы сражаться за свободную Польшу" (с. 194).

В сообщении обергруппенфюрера СС Э. фон дер Бах-Зелевского (без даты, не ранее 2 октября 1944 г.), приводится подробное содержание акта о капитуляции АК германскому командованию (с. 208–217); на русском языке этот документ публикуется впервые.

В третьем разделе "Следственные материалы польских и советских органов государственной безопасности" сосредоточены документы о преследовании в послевоенные годы польскими спецслужбами участников восстания – членов АК, а также нацистских преступников, совершивших военные преступления при подавлении Варшавского восстания. В этот раздел включены также материалы ЦА ФСБ России. Читатели могут ознакомиться с документами из следственных дел палачей

³ Армия Крайова.

Варшавского восстания – солдат 29-й штурмовой бригады СС "РОНА"⁴ (с. 600–605, 626–659), военного коменданта Варшавы генерал-лейтенанта люфтваффе Р. Штагеля (с. 584–599, 606–619, 968–983). Приведены также фрагменты допроса одного из руководителей восстания – генерала бригады Л. Окулицкого (с. 570–583).

Следственное дело Штагеля, который с 27 июля по 12 августа 1944 г. являлся военным комендантом Варшавы и был среди тех, кто руководил подавлением восстания, вызывает большой интерес. В собственноручных показаниях, данных им в советском плену, Штагель подробно рассказал о том, какой информацией располагало германское командование накануне восстания, высказал свою точку зрения на его перспективы. По приговору Военного трибунала войск МГБ Московского округа от 16 февраля 1952 года, Штагель как военный преступник был осужден на 25 лет тюремного заключения и умер в тюрьме МВД СССР во Владимире.

Публикация документов сборника проливает свет на обстоятельства казни изменника Родины и палача белорусского, еврейского, польского русского, украинского народов бригаде-фюрера СС Б. Каминского – главы так называемой "Локотской республики", которого в наши дни иногда пытаются представить чуть ли не "борцом со сталинизмом". Чинимые Каминским и его подручными массовые убийства, насилия и грабежи зачастую превосходили даже жестокости немецких нацистов. В результате он был казнен самими немцами, приписавшими убийство Каминского польским повстанцам (с. 622–624).

Суровая кара постигла в СССР подчиненных Каминского, – эсэсовцев из сводного полка 29-й штурмовой бригады СС – штурмбан-фюрера СС И. Фролова и его подручных. Большинство из них по решению Военной коллегии Верховного Суда СССР от 30–31 декабря 1946 г. были приговорены к расстрелу.

Опубликованные материалы, а также документы, касающиеся бригады "РОНА", позволяют провести новые исследования об участии в подавлении Варшавского восстания националистических и коллаборационистских форми-

рований, воссоздать истинный облик пособников оккупантов.

В приложении к книге приведены: русский перевод польской газетной статьи о боях в Варшаве; дневник солдата 29-й штурмовой бригады СС "РОНА"; итоговый отчет губернатора Варшавского округа Л. Фишера; воспоминания участников восстания; польские и советские судебные материалы по делам военных преступников.

Текст книги, в том числе и документы, опубликованы параллельно на польском и русском языках. Этот археографический прием повышает научную ценность сборника. В конце каждого документа помещены тематические комментарии. Научно-справочный аппарат включает в себя список сокращений, указатель имен и псевдонимов, топографический указатель по Варшаве. Книга иллюстрирована редкими фотографиями из Федерального архива-Военного архива ФРГ, польских и российских архивов и, снажена двумя цветными топографическими картами с обозначениями районов Варшавы, охваченных восстанием.

Как российские, так и польские дипломаты, представители научной общественности и участники проекта по изданию документов из архивов спецслужб, представляя книгу документов о Варшавском восстании, подчеркивали, что она важна не только для профессиональных историков и архивистов. Совместная работа польских и российских ученых является результатом плодотворного сотрудничества историков обеих стран, примером новых подходов к осмысливанию прошлого. Рассматриваемое издание вносит вклад в укрепление взаимопонимания и доверия между народами России и Польши, расширяет источниковую базу изучения истории Второй мировой войны и антифашистского Сопротивления. Полагаем, что книга будет с интересом воспринята читателями, как в России, так и в Польше.

А.В. Репников,
доктор исторических наук,
ведущий специалист Центра по разработке
и реализации межархивных программ
документальных публикаций федеральных
архивов Российской государственной архива
социально-политической истории

⁴ "Русская освободительная народная армия".